

习近平在参加第七次全国人口普查登记时强调

切实做好第七次全国人口普查工作 为高质量发展提供准确统计信息支持

李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山分别参加人口普查登记

新华社北京11月2日电 第七次全国人口普查登记工作正在全国开展。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2日下午在北京中南海参加人口普查登记。

下午4时许,习近平走进中南海怀仁堂。负责登记的两位普查员向总书记问好。这次普查采取电子化登记方式,习近平按照普查登记要求,逐一回答了普查员的询问,普查员将信息输入到平板电脑中。随后,习近平在申报人签名栏中郑重签下自己的名字。

登记完成后,习近平向两位普查员了解这次全国人口普查登记工作的情况。

普查员向总书记作了简要汇报。习近平向两位普查员,向奋战在普查一线的700多万名普查人员致以诚挚的问候。

习近平强调,人口工作和人口普查非常重要。我国是世界上人口最多的国家,人口问题始终是一个全局性、战略性问题。人口普查10年一次。今年是新中国诞生71周年,人口普查也是第七次了。前面6次人口普查获取了大量详实的人口统计数据,为党和国家制定经济社会发展政策、人口政策等发挥了重要作用。第七次全国人口普查是新时代开展的一次重大国情国力调查,也是党和国家工作中的一件大事。

习近平指出,近年来,我国人口发展出现了一些显著变化,既面临人口众多的压力,又面临人口结构转变带来的挑战。要通过这次人口普查查清我国人口数量、结构、分布等方面情况,把握人口变化趋势性特征,为完善人口发展战略和政策体系、制定经济社会发展规划、推动经济高质量发展提供准确统计信息支持。

习近平强调,在疫情防控常态化条件下做好人口普查工作,需要广大普查人员付出更多努力,需要全社会给予更多理解和支持。11月1日起,全国700多万名普查人员开始逐户逐人进行登

记,大家都要遵守常态化防疫要求,同时开门迎客,支持配合普查工作,如实申报普查内容,依法履行责任和义务。各级普查机构和普查人员要坚持科学普查、依法普查,更加科学、更加精准、更加严密地做好工作,高质量完成普查任务。

李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在中南海分别参加了人口普查登记。

我国的人口普查每10年开展一次。第七次全国人口普查从2020年11月1日到12月10日进行入户登记,2021年4月开始陆续公布普查的主要数据。



11月2日,消防救援人员(左)在河北唐山遵化市第三中学指导学生使用灭火器。当日,河北唐山遵化市第三中学组织开展了“消防安全进校园”活动,通过消防员应急灭火演练、学习灭火器使用等消防知识宣传和实践活动,帮助学生提高消防安全意识,增强火灾逃生自救能力。
新华社发(刘满仓 摄)

离“禾下乘凉梦”更近一步

袁隆平团队杂交水稻双季亩产突破1500公斤

新华社长沙11月2日电 (记者白田田 周勉)11月2日,湖南省衡阳市衡南县清竹村,由“杂交水稻之父”袁隆平团队研发的杂交水稻双季亩产突破1500公斤大关,其中晚稻品种为第三代杂交水稻。

在今年疫情和灾情的多重冲击下,这样的测产结果来之不易,具有很高的“含金量”。测产专家组组长、中国科学院院士谢华安说:“看到一大片稻子长得这么整齐、这么诱人,大家

都在称赞,也为袁隆平团队的创新成果感到骄傲。”

2日上午,位于清竹村的第三代杂交水稻“叁优一号”试验示范基地,绵绵阴雨没有挡住人们收获的热情。3个地块同时开始机械收割,来自全国各地的10多位院士、专家在现场参与了测产。

经测产专家组评定,晚稻品种“叁优一号”亩产为911.7公斤。在此之前,同一基地种植的早稻品种亩产为619.06公

斤。这意味着双季亩产达到1530.76公斤,实现了“1500公斤高产攻关”的目标。

位于长沙的湖南杂交水稻研究中心,90岁的袁隆平院士与测产现场进行了5G视频连线。袁隆平说:“3000斤意味着离‘禾下乘凉梦’更近了一步。”

据了解,第三代杂交水稻技术被袁隆平看作是突破亩产“天花板”的关键。专家认为,第三代杂交水稻的“基因强大”,具有高产、抗病、抗寒、抗倒等特点。



否决

大阪市民投票反对废除大阪市

日本大阪市民1日就是否支持“废除大阪市而并入大阪都”的“大阪都构想”进行投票。数据显示,超过半数参加投票的大阪市民反对“废除大阪市而并入大阪都”,“大阪都构想”再遭否决,大阪市将继续存在。

根据大阪市选举管理委员会当天晚间公布的数据,拥有投票权的大阪市民总计220.57万人,实际投票率为62.35%。数据显示,超过

一半参加投票的市民反对“废除大阪市而并入大阪都”。

“大阪都构想”有意效仿东京都,将大阪市目前24个辖区合并成若干个特别区,由大阪府管理,从而消除府和市的三重行政设置,提升经济活力。2015年5月,将大阪市整编为5个特别区的“大阪都构想”方案在居民投票中被否决,时任大阪市长桥下彻退出政坛。

强制

首尔将对公共场所不戴口罩者罚款

为防止新冠病毒传播,韩国首都首尔市政府决定自11月13日起,对在被列为高、中风险公共设施内不戴口罩者罚款10万韩元(约合589元人民币)。

韩联社11月1日援引相关官员的话报道,韩国在部分公共场所试行口罩强制佩戴令一个月后,将于13日起正式执行这一措施。除不戴口罩者,不正确戴口罩者也将面临处罚,比如口罩没有遮住鼻子。不过,强制戴口罩的规定不适用于

14岁以下人群或因健康原因不能戴口罩的人。

首尔市政府表示,将执行比韩国政府相关规定涵盖范围更广的口罩强制令,涉及酒吧、K歌房、面积超过150平方米的餐厅、补习班、购物中心、室内结婚礼堂、殡仪馆、主题公园、水上乐园、网吧和影院等中风险设施。五大类高风险设施将是限制人员聚集的多功能设施、公共交通、游行集会场所、医疗机构和养老护理机构。

(本栏稿件均据新华社)